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2005~2006学年下学期期中考试

八年级物理试卷
满分：100分  时间：90分钟  

1. 填空题：(填空含做图题，每空1分，共26分)
1. 请填上适当的数值和单位：
(1) 一枚1元硬币的质量约为6 ＿＿＿＿；

(2)干松木的密度是0.5×103kg／m3 ＝＿＿＿＿g/cm3 。

2. 水的密度是＿＿＿＿kg／m3，它表示的物理意义是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
3. 压强是反映压力作用效果的物理量，压强的单位是帕，10帕表示的物理意义＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
4．著名的＿＿＿＿＿＿＿实验，证明了大气压的存在。著名的＿＿＿＿＿＿实验，测定了大气压的值。
5．一个物体重10牛，用30牛顿的力F垂直于墙壁压住物体，则墙壁受到的压力是＿＿＿＿。

6．在书包重力一定的情况下，宽的书包带比窄的书包带用起来舒服一些，这是因为通过＿＿＿＿＿＿＿从而＿＿＿＿＿＿＿的缘故。 

7．在故事影片中出现的“大石头"砸在人身上的画面中，“大石头”是由密度很＿＿＿＿的材料制成的(选填“大”或“小”)。
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8. 如图1所小球重0.5N，悬浮在水中，画出小球受到的浮力的示意图：

9. 潜水的人在水下1米所受的浮力＿＿＿＿于在水下2米所受的浮力，他所受到水对他的压强在水下1米处＿＿＿＿于在水下2米处。（选填“大于”、“小于”或“等于”）

10．质量相等的一个空心铝球和木球均漂浮在水面上，空心铝球排开水的体积＿＿＿＿木球排开水的体积(选填“大于”，“小于”或“等于”)。

11．商店常用案秤称量货物的质量(图2)。称量时，若在秤盘下粘了一块泥，称量的结果比实际质量＿＿＿＿；若砝码磨损了，称量的结果比实际质量＿＿＿＿；若调零螺母的位置比正确位置向右多旋进了一些，称量的结果比实际质量＿＿＿＿。(选填大”或“小”)
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12．学校改建操场时，工人师傅用一灌水的透明长塑料管检查操场是否水平。当管中的水静止时，管两端的水面一定＿＿＿ ＿＿＿＿＿，当塑料管的一端提高10Cm，最终管两端水面的高度差为＿＿＿＿＿＿＿＿。

13．一个2.5L的瓶子里装满食用调和油，油的质量为2kg，由此可知这种油的密度约为＿＿＿＿＿kg／m3 ，当它用了一半，剩下一半的质量是＿＿＿＿＿kg，密度是＿＿＿＿kg／m3。

14．饺子是大家喜爱的食品，在水中煮一会儿会浮上来，是因为饺子受热膨胀，体积＿＿＿＿，浮力＿＿＿＿(选填“增大”，“减小”或“不变”)；重力＿＿＿＿浮力，上浮到水面。 

二．选择题：(单项选择题，每题1分，共26分)
1．一块质量为1kg的铁板，把它卷成密闭的一个圆筒后，内装质量为5kg的水被
宇航员带到太空中。当水结成冰时，它们的总质量是(    )。
    A. 大于6kg    B．小于6kg    C. 等于6kg    D．无法确定

2．托盘天平的横梁上都有标尺和游码，移动游码的作用是(    )。
A. 调节横梁的平衡           B. 代替指针指示的位置
C. 相当于向左盘加小砝码     D. 相当于向右盘加小砝码
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3．下图4中所示物体A对支持面压力的示意图正确的是        （     ）

4．小明同学用一个质量可以忽略不计的薄塑料袋装满水，挂在弹簧测力计上后，将其浸没在水中，那么他看到的弹簧测力计读数 （    ）
   A、小于袋中水的重          B、等于袋中水的重
C、大于袋中水的重          D、等于零
5. 海水密度大干河水密度，在以下情况中，下画线的物体所受浮力不发生改变的
是(    )．
A. 河中的木筏漂流入海            B．大江中的石块被冲入大海
  C. 海面下的潜水艇逐渐露出水面    D. 给停泊在海港内的油轮输入原油
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6．有一种用塑料或橡皮制造的挂衣钩，中间是一个空的“皮碗”，如图5所示，可以把它按在光滑的墙或玻璃上，在钩上再挂上几件衣服也不会掉下来，这是因为（    ） 
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A.墙对它有吸力                B.玻璃对它有吸力
C.衣钉对墙或玻璃有附着力      D.大气压的作用
7．下列器具中不属于连通器的是                               （     ）

A.量杯    B.茶壶    C.锅炉水位计    D.乳牛自动喂水器

8．如图6所示，甲、乙、丙三个容器底面积相同，形状不同，内装有相同深度的水，则容器底所受的压强、压力的关系为：（   ）

A、p甲=p乙=p丙， F甲>F乙>F丙;         B、p甲=p乙=p丙，    F甲=F乙=F丙 
C、p甲>p乙>p丙 ,  F甲>F乙>F 丙         D、p甲<p乙<p丙，    F甲<F乙<F 丙  [image: image8.png]10g
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9．登山运动员在海拔几千米的高山上煮鸡蛋，水沸腾了很长时间鸡蛋还是不熟，其原因是

A．高山上气温太低 　　B．高山上大气压小，水的沸点低

C．炉火的温度低 　　  D．水沸腾的时间不够长

10．人们常说“铁比棉花重”，这话的科学含义应是(    )。
A. 铁的质量比棉花的质量大    B．铁的密度比棉花的密度大
C．拿起铁比拿起棉花费力      D. 棉花的体积比铁的体积大
11．下列用连线表示的物理现象与它们在生活中实例的联系，其中不正确的是   (    )
A．大气压强现象——用吸管吸饮料

B．物体受气体浮力现象——氢气球脱手后升空

C．液体压强现象——水坝要做成上窄下宽

D．物体受液体浮力现象——河水被几十米高的栏河坝截断后，保持航运畅通，修建船闸

12. 在亚洲的西部，离地中海不远的地方有一个内陆湖，叫做死海，死海里没有一条鱼，它的名字由此而来。为什么没有鱼呢?因为死海的水太咸了，每百千克海水中含盐二十千克以上，它所产生的浮力比淡水高出近三成。因此，当人入水后可自然漂起，根据以上内容，你认为死海的密度可能是(    )。
A．1.0×103kg／m3       B．0.8×103kg／m3
C．1.3×103kg／m3         D．7×103kg／m3
13. 两手分别拿着一小木块和一大石块，把它们都浸没到水中，同时松开手，小木块上浮，大石块下沉，则它们受到的浮力(    )。
    A. 因为木块上浮，所以受到的浮力较大
    B．因为石块下沉，所以受到的浮力较小
    C. 因为木块体积较小，所以受到的浮力较大
       D．因为石块体积较大，所以受到的浮力较大
三．简答题：（4分）

巨石载船
在日本，有个著名的“巨石载船”的故事。那是在日本的天正11年(公元1583年)，丰臣秀古在修筑大阪城堡的时候，为把大阪修成一座固若金汤的名城，需要很多巨大的石头．经过调查，得知在日本西部的一个海岛上可以开采到这样巨大的石头，每块石头都有50张席子那么大，搬运起来很不方便，特别是在装船东运时，巨石一装上船，就把船压沉到水底，试了几次，都不能把这样的巨石运走。就在大家无计可施的时候，一个人站了出来说；“看来用船载石是不可能了，那就用石载船吧!”大家都很诧异，但还是按照他的说法，把巨石捆在船底，使石头先全浸没在水中，果然发现船还有一部分露出水面。他们就通过该方法顺利地把石头运到了大阪。

同学们，你是否也感到诧异?请用你用所学的物理进行解释。

四．实验探究题：（每空一分，共24分）
1. 某同学要测定小球的密度，他首先用天平测小球的质量进行了下列操作：

a.将小球轻轻放于天平的＿＿＿盘（填选：“左”、“右”）

b.调节平衡螺母使横梁平衡

c.把游码放到标尺左端的零刻线上

d.用镊子向天平另一端加减砝码，真到横梁重新平衡

e.把天平放在水平台上
（1）合理的实验步骤是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，

天平平衡时，右盘砝码质量及游码位置如图7-1所示，小球的质量是＿＿＿＿＿＿g。

（2）用排水法测小球的体积，如图7-2所示，小球的体积为＿＿＿cm3 。

（3）小球的密度为＿＿＿＿g/cm3
2. 某同学用三块相同的海绵和几块相同的砖做了一次实验，从中探索压强跟压力、受力面积的关系，如图8所示：

（1）其中最能说明压强跟受力面积关系的两个图是（         ）

（2）其中最能说明压强跟压力的关系的两个图是  （         ）

   A．（甲）和（乙）图

   B．（甲）和（丙）图

   C．（乙）和（丙）图

   D．任意两图均可。

3. 做托里拆利实验时，用一根长约1m、一端开口的玻璃管，充满水银后，将开口堵住倒插于水银槽内，则管中的水银液面会下降，降到一定高度时水银柱将       。如果将玻璃管倾斜，管中水银柱的长度将      ，但水银柱液面所在的高度将        。若用粗一点或细一点的玻璃管作这个实验，水银柱的高度将         ，这是因为在一定条件下，同一地区的大气压强     ,如果管顶破一小洞，管内水银将       。
4．观察图10-1可知，液体对＿＿＿和＿＿＿都有压强；用U形客压强计测量液体的压强如图10-2所示当金属合放入水中A、B两点时。U形管两边的高度差＿＿＿＿，放到＿＿＿＿点时U形管两边的高度差最大，说明：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

5．图11是非洲草原犬鼠洞穴的橫截面示意图，犬鼠的洞穴有两个出口，一个是平的，而另一个则是隆起的土堆，吹过平坦表面的风运动速度小，压强＿＿＿；吹过隆起表面的风流速大，压强＿＿＿。因此，地面上的风吹进了犬鼠的洞穴，给犬鼠带去了习习凉风。在图11上标出洞穴中的空气流动的方向。(选填大”或“小”)

6． 用密度计测量两种液体密度时，如图12所示请你判断哪一种液体的密度大_______。
7．探索与实践
用力压气球，气球会爆破；打足气的自行车车胎在阳光曝晒也会爆破，生活中还有很多类似的现象，于是小红同学提出：质量一定的气体压强大小与哪些因素有关呢？请你根据上述例子、生活经验和所学知识提出猜想。（至少写出两个）
你的猜想：⑴___________________           __________________；
⑵__________________________________          ____。
五、计算题：(第1题6分，第2、3两题各8分，共20分)
1. 地质队员测得一块巨石的体积为20m3，现从巨石上取得20cm3的样品，测得样品的质量为52g，求这块巨石的质量。（请用密度公式进行计算）

2．用弹簧测力计测石块，其重为9.8N，若把石块的一半浸没于水中，弹簧测力计的读数为7.84N，(ρ煤油=0.8×103kg/m3)
则：⑴. 此石块所受到的浮力是多大?

⑵. 若把石块全部浸入煤油中，石块所受煤油的浮力是多大?

3．河水深20米，船底距河底5米，在船底破了一个小孔，现用一个面积为4厘米2的塞子塞住，求

（1） 水对塞子的压强

（2） 塞子受到水的压力
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参考答案
1、 填空题：

1．g   0.5   2．1.0×103     每立方米的水的质量是1.0×103千克    3． 每平方米的面积上受到的压力是10N    4. 马德堡半球实验     托里拆利     5. 30N     6. 增大受力面积    减小压强   7.  小    8.   

9. 等于   大于  10. 等于     11. 大      大      小    12.  相平      0     13. 0.8×103      1      0.8×103   14.  增大   增大     小于  

2、 1. C    2. D   3. D    4. D    5. A   6. D   7. A    8. B    9.  B   10. B    11. D     12. C   13. D

3、 因为船在运输过程中是漂浮状态，浮力要等于重力，在整体重力一定时，要保证船只不下沉的情况下，可以把巨石捆在船底，来增大V排，以增大浮力。

四、   1. 左     e c b a d     66.2   8    8.275     2.  B   A   3. 静止　　增加　不变　　不变　　相同　　下降   4. 底部   侧壁    相同   C    液体内部的压强随着深度的增加而增大       5. 大    小     

五、1．  已知：v1=20m3       v2=20cm3          m2=52g

         求：m1

                  解：根据ρ=m/v得

ρ= m2/ v2 = 52g/ 20cm3 = 26g/cm3=2.6×103kg／m3
∵是同种物质   ∴密度相同

根据ρ=m/v得

m1=ρv2 = 26×103kg／m3 × 20m3 =5.2×104kg
答：巨石的质量为5.2×105kg
2.  已知：G=9.8N      F1= 7.84N  ρ1 = 1.0×103kg／m3        ρ2 = 0.8×103kg/m3
    求：  F浮1  、 F浮2
解：  1、 F浮1= G- F1 = 9.8N-7.84N = 1.96N

      2、 根据F浮 =ρ液gv排 得

          v1 = F浮1/ρ1g  = 1.96N/ 1.0×103kg／m3×9.8N/kg = 2×10-4 m3
v2= 2v1 = 2×2×10-4 m3= 4×10-4 m3
F浮2 =ρ2gv2  = 0.8×103kg/m3 × 9.8N/kg × 4×10-4 m3  =  3.136 N

答：略

3. 已知： h=20m-5m =15m    ρ= 1.0×103kg／m3       S= 4cm2 = 4×10-4 m2
    求：  P  、 F

解：  1、 P=ρg h =  1.0×103kg／m3×9.8N/kg ×15 m = 1.47×105 pa
2、根据P=F/S得

F=PS= 1.47×105 pa×4×10-4 m2 = 58.8N
答：略
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